Hur blir vädret?
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ÅSKFRONT


En annalkande åskfront kan man se på långt avstånd. Åskmolnen, som når upp till cirka 10 km höjd, närmar sig som en mörk vägg och föregås ibland av böljemoln. Under några timmar rasar ovädret med regn, kraftiga vindbyar och blixtar med åska. Sedan dra det bort och följs av uppklarning och fågelsång.





BÖLJEMOLN (Altocumulus castellanus)


Böljemoln uppträder ibland tidigt på morgonen, och det kan vara ett tecken på att man har regn och åska att vänta. Molnen har ofta ett stackmolnliknande utseende, med tendens att växa uppåt. De ligger ganska högt, 2 – 3 km, och löses upp eller drar bort innan det eventuella regn- och åskvädret kommer.





BYMOLN (Cumulonnimbus)


När de upptornande stackmolnen blivit 5 – 8 km höga, omvandlas vattendropparna i molntoppen till iskristaller. Molnet får ett trådigt och städliknande utseende. Samtidigt faller regnet och inte sällan får man åska, eller t.o.m. hagel i samband med kraftiga bymoln. Bymoln åtföls ofta av nyckfulla vindar som kortvarigt kan nå kulingstyrka över sjöar och i skärgårdar.





UPPTORNANDE STACKMOLN (Cumulus congestus)


När stackmolnen frampå dagen blir fler, växer på höjden och får ett blomkålslikande utseende, är det risk för regnskurar. Särskilt om detta redan sker under förmiddagen, och om molnen snabbt tornar upp sig. Trots att molnen tätnar och blir mörka över fastlandet, är det vanligt att solen samtidigt fortsätter att lysa ute vid kusten.





PLATTA STACKMOLN (Cumulus humilis)


Platta stackmoln brukar av naturliga skäl också kallas ”vackert väder moln”. De bildas frampå dagen över land, växer inte på höjden och täcker oftast bara delar av himlen. Har molnen detta utseende långt frampå dagen behöver man inte befara skurar. Mot kvällen försvinner de helt och natten blir klar.





FJÄDERMOLN (Cirrus uncinus)


Fjädermoln består av iskristaller och föregår annalkande fronter och lågtryck. Molnen liknar kvastar eller strimmor och ser ibland ut som skidspetsar. Man kan ofta se fjädermoln i upp till ett dygn i före den egentliga väderförsämringen – och därför har de i alla tider varit ett bra hjälpmedel för bl.a. sjöfolk.





SLÖJMOLN (Cirrostratus)


Slöjmoln ger himlen ett beslöjat utseende. Sol och måne lyser igenom molnen, och himlen blir mer vit än blå. Slöjmoln kan åtföljas av halo, d.v.s. olika former av ljusfenomen runt solen eller månen. Vanligast är en ring med 22 graders diameter runt solen. Andra fenomen är bisolar eller starkt lysande, färgskimrade punkter vid sidan av solen. Slöjmolnen antyder att man kan vänta sig en väderförsämring.
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REGNBÅGE


Regnbågen, som man kan se när man har solen i ryggen, är välkänd för sin färgprakt och sägnerna om ”en kruka med guld vid regnbågens fot”. Man ser oftast regnbågen när regnet dragit förbi och det har börjat klarna upp igen. Egentligen finns det två regnbågar. Den vanligaste är på 41 grader ohar viloett innerst och rött ytterst. Den andra regnbågen ser man mera sällan. Den är 52 grader och har färgerna omvänt, d.v.s. rött innerst.





LÅGTRYCK


Lågtryck förknippar vi med dåligt väder. Den här figuren visar hur moln brukar uppträda i samband med ett lågtryck. När lågtrycket närmar sig föregås det av fjädermoln och slöjmoln. Dessa moln tätnar till skiktmoln och regmoln när lågtrycket kommer närmare. I lågtryckets inre delar finns ofta mycket gråa skyar på låg höjd under regnet. När kallfronten passerar ger den häftigt regn, men följs av snabb uppklarning. En mörk molnbank drar bort tillsammans med ljusa vackra böljemoln. Inne i kalluften bildas så småningom stackmoln som växer upp till bymoln och ger fortsatta skurar.





HÖGTRYCK


Högtryck förknippas med vackert väder, speciellt på sommaren. Under höst och vinter ger doch högtrycket grått väder med dimma eller dimmoln. I sommarens högtryck bildas ibland en del stackmoln som har en typisk daglig gång. Morgonen är klar, men sedan bildas små vita bollar som efterhand växer sig större. I stabila högtryck stannar tillväxten och det blir bara ”vackert väder moln”. I Sverige fortsätter molnen ibland att växa, som bilden visar, varpå eftermiddagen eller kvällen kan ge bymoln med skurar. I typiska högtryck dominerar ändå det vackra vädret.
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